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CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 001 DE 2025

(julio 21)
Sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:39 a. 
m., del día lunes 21 de julio de 2025, asistieron a la 
Sesión Ordinaria en el Salón de Sesiones “FELIPE 
FABIÁN OROZCO VIVAS”, los integrantes de la 
Comisión Tercera Constitucional Permanente de 
la honorable Cámara de Representantes, bajo la 
Presidencia de la honorable Representante Kelyn 
Johana González Duarte, la Vicepresidencia del 
honorable Representante Carlos Alberto Carreño 
Marín, y la señora Secretaria General de la Comisión, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Buenos días compañeros, hoy 21 de julio de 
2025, siendo las 10:39 de la mañana, un saludo 
cordial para todos, señora Secretaria, por favor haga 
el primer llamado a lista.

Seguidamente hace uso de la palabra La 
doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General:

Buenos días apreciados Representantes, vamos a 
hacer el primer llamado a lista, 10:39 de la mañana.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General, por orden de la Presidencia, procedió 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Aray Franco Juliana (Conservador - Bolívar)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal - 

Quindío)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal - Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes - 

Bogotá)
Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 

Verde - Boyacá)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático - Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal - 

Magdalena)
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal - 

Norte de Santander)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal - Valle)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-

Antioquia)
Pizarro García María del Mar (Pacto Histórico - 

Bogotá)
Quintero Amaya Diógenes (Citrep - Norte de 

Santander)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador - 

Antioquia)
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la U - 

Córdoba)
Vallejo Beltrán Carlos Arturo (Alianza Verde - 

Meta)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador 

- Atlántico)
En total contestaron a lista, dieciséis (16) 

honorables Representantes.
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Señora Presidente, han contestado a lista dieciséis 
(16) honorables Congresistas; existe quorum para 
deliberar.

En el uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Vamos a hacer señora Secretaria, un receso de 
quince (15) minutos y hacemos el segundo llamado 
a lista.

A continuación, hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
-SUSPENDIDO EL RECESO (11:00 a. m.)-

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte informa:

Señora Secretaria, vamos a levantar el receso y 
haga el segundo llamado a lista, por favor.

Acto seguido, toma la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 11:00 a. m., hacemos el segundo 
llamado a lista apreciados Representantes.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General, por orden de la Presidencia, procedió hacer 
el segundo llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Aray Franco Juliana (Conservador - Bolívar)
Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico 

- Bogotá)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal - 

Quindío)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal - Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes - 

Bogotá)
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 

U - Norte de Santander)
Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 

Verde - Boyacá)
Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 

Movimiento - Caldas)
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal - 

Valle)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático - Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal - 

Magdalena)
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal - 

Norte de Santander)
Jarava Díaz Milene (Partido de la U - Sucre)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador - 

Córdoba)

Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal - Valle)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde - 

Antioquia)
Peinado Ramírez Julián (Liberal - Antioquia)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático 

- Antioquia)
Pizarro García María del Mar (Pacto Histórico - 

Bogotá)
Quintero Amaya Diógenes (Citrep - Norte de 

Santander)
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la U - 

Córdoba)
Vallejo Beltrán Carlos Arturo (Alianza Verde - 

Meta)
Vergara González Ángela María (Conservador - 

Bolívar)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador 

- Atlántico)
En total contestaron a lista veinticuatro (24) 

honorables Representantes.
Señora Presidente, han contestado a lista 

veinticuatro (24) honorables Representantes; existe 
quorum para decidir.

En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 
los siguientes honorables Representantes:

En total se hicieron presentes cinco (5) honorables 
Representantes.

Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico 
- Cauca)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical - Nariño)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical 
- Guainía)

Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 
Democrático - Magdalena)

Garrido Martín Lina María (Cambio Radical - 
Arauca)

Miranda Peña Katherine (Partido Verde - Bogotá)
Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz - Caquetá)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador - 

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical - 

Cundinamarca).
En total se hicieron presentes nueve (09) 

honorables Representantes.
Hace uso de la palabra la señora Presidente de 

la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Gracias señora Secretaria, por favor leamos el 
orden del día.

Prosigue la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Con gusto señora Presidente.
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CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
(ASUNTOS ECONÓMICOS)

RECINTO “FELIPE FABIÁN OROZCO 
VIVAS”

LEGISLATURA
20 de julio de 2025 - 20 de junio de 2026

(Primer periodo)
ORDEN DEL DÍA

De la Sesión Ordinaria del día lunes 21 de julio 
de 2025

Hora: 10:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para el Período Legislativo comprendido entre el 20 
de julio de 2025 y el 20 de julio de 2026.

III
Postulación, elección y posesión del 

Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente, para el Período 
Legislativo comprendido entre el 20 de julio de 
2025 y el 20 de julio de 2026.

IV
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Señora Presidente, leído el orden del día.
Hay una modificación antes de aprobar el orden 

del día, en el sentido que, el punto II y el punto III, 
se haga en el mismo punto, que es:

“Postulación, elección y posesión del Presidente 
y Vicepresidente”, que se pongan en el mismo punto 
de la postulación y la elección, señora Presidente; en 
ese orden de ideas, por favor poner en consideración 
el orden del día, con la modificación propuesta.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Vamos a poner en consideración el orden del día, 
con la modificación presentada de unir el punto dos 
II con el punto III, para que la elección de Presidente 
se haga junto con la de Vicepresidente. Entonces 
sometemos a consideración consideración el orden 
del día. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrar 
se queda cerrada. ¿Cómo vota la Comisión?

Comunica la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Ha sido aprobado con la modificación propuesta, 
señora Presidente.

Señora Presidente, en ese sentido, vamos a 
continuar con los puntos II y III.

Postulación, elección y posesión del Presidente 
y Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente.

En el uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Gracias señora Secretaria.
Para las postulaciones, vamos a darle el uso de la 

palabra al Representante Elkin Ospina.
Toma la palabra el honorable Representante 

Rodolfo Ospina Ospina:
Buenos días Presidenta, un saludo especial para 

la Mesa Directiva, para la Secretaria, a todos mis 
compañeros y compañeras de la Comisión Tercera, 
a todas las personas que nos acompañan y medios de 
comunicación.

Los integrantes del Partido Alianza Verde, 
queremos postular para la Presidencia de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, al doctor Wilmer Yair Castellanos 
Hernández; el Representante Castellanos es ingeniero 
civil, cuenta con un posgrado en especialización 
en Gobierno y Gerencia Territorial y además otra 
segunda especialización en Vías y Pavimentos y es 
candidato a Magíster en Gestión Ambiental.

Dentro de su experiencia profesional, tuvo 
la oportunidad de ser Alcalde del municipio de 
Sutamarchán, en el periodo 2016-2019, en los 
cuales fue elegido como uno de los mejores alcaldes 
por la Fundación Konrad Adenauer, también tuvo 
la oportunidad de ser Director de Infraestructura 
Vial del departamento de Boyacá y hoy, actual 
Representante a la Cámara por el departamento de 
Boyacá, con la mayor votación del departamento.

Al interior de esta Comisión todos lo conocemos 
por su calidez humana, por su interacción con todos 
los compañeros dentro de esta Comisión, es así como 
queremos pedirles a ustedes muy amablemente, 
respetuosamente su voto por el doctor Wilmer 
Castellanos.

Gracias Presidenta, y le pido a usted, si es tan 
amable y le puede dar unos minuticos al doctor 
Vallejo para que postule a la Vicepresidencia de esta 
Comisión. Muchas gracias.

Nuevamente hace uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Vallejo y luego el Representante Castellanos.

Hace su intervención el honorable 
Representante Carlos Arturo Vallejo Beltrán:

Gracias Presidenta, un saludo especial a todos los 
colegas de la Comisión Tercera, a todas las personas 
que se encuentran en el Recinto.

Como integrante del Partido Verde, quiero 
expresar nuestra postulación a la colega Saray Elena 
Robayo Bechara, Representante a la Cámara por el 
departamento de Córdoba, abogada y especialista 
en derecho constitucional, actualmente cursa su 
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cuarto periodo legislativo, consolidándose como 
una de las Congresistas con mayor experiencia 
y reconocimiento en temas económicos, sociales 
y fiscales. En este mismo periodo hace parte de 
la Comisión Legal de Cuentas, de la Comisión 
Interparlamentario de Crédito Público y esto le 
ha permitido tener hoy en día una visión integral 
de la planeación, una financiación y ejecución del 
gasto nacional y del endeudamiento responsable del 
Estado.

Entonces mi solicitud a cada uno de los 
compañeros es que por favor nos acompañen con 
esta elección. Gracias Presidenta.

Toma la palabra la señora Presidente de 
la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Gracias a usted Representante, tiene el uso de la 
palabra el Representante Wilder Escobar y después 
el Representante Jhon Fredy Núñez.

Acto seguido, hace uso de la palabra el 
honorable Representante Wilder Iberson 
Escobar Ortiz:

Muy buenos días, un saludo muy cordial para 
todos los compañeros y las personas que nos están 
acompañando en esta mañana en la Comisión 
Tercera.

El Partido Gente en Movimiento, postula al 
Representante Wilmer Yair Castellanos Hernández, 
un hombre que se ha formado como ingeniero, 
que le ha apostado también a la educación, dos (2) 
especializaciones, con una gran trayectoria en el 
servicio público, tuvo la oportunidad de ser alcalde 
de su municipio Sutamarchán, en el cual se destacó 
como uno de los mejores alcaldes del país, pero 
adicional, también ha tenido la oportunidad de 
prestarle el servicio a su departamento, dirigiendo 
la Dirección de Infraestructura Vial de Boyacá, pero 
más allá de su trayectoria pública, quiero referirme 
al Congresista, al Representante que ha sobresalido 
en este Congreso de la República, en esta Comisión 
Tercera.

Wilmer ha demostrado que tiene la capacidad y la 
suficiencia para dirigir esta Comisión Constitucional 
Permanente, pero adicional quiero también decir, 
que como ser humano y como persona ¡es un gran 
amigo! Y seguro que esta Comisión estará en las 
mejores manos.

Y para la Vicepresidencia, también el Partido 
Gente en Movimiento, se permite postular a la 
Representante Saray Robayo del Partido de la U, 
abogada constitucionalista para hacer un excelente 
equipo en la Mesa Directiva, así que, quiero también 
extender la invitación a los compañeros para que 
respaldemos estas candidaturas. Muchas gracias 
Presidente.

Confiere el uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora 
Kelyn Johana González Duarte:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Jhon Fredy Núñez Ramos.

A continuación, toma la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Núñez Ramos:

Gracias señora Presidenta, un saludo especial 
para todos mis compañeros.

Hoy como integrante de la Curul de Paz, del 
departamento del Caquetá y Algeciras - Huila, quiero 
postular a mi compañero, a mi colega, ingeniero 
Wilmer Castellanos, compañero igualmente como 
Representante a la Cámara, su calidad humana 
y su compromiso que siempre ha asumido, no 
solamente aquí en la Comisión Tercera, sino en la 
Comisión de Crédito Público, en la cual también 
somos compañeros, igualmente en la Plenaria, nos 
hace verlo como lo que es, una gran persona, un 
gran ser humano y estoy seguro que como nuestro 
Presidente, lo va a hacer bien, le va a dar garantías a 
esta Comisión y por ese motivo queremos postularlo 
como nuestro próximo Presidente de la Comisión.

Igualmente, también quiero postular a nuestra 
compañera Saray Robayo Bechara, como la 
próxima Vicepresidenta de nuestra Comisión, 
también he compartido con ella, no solamente 
aquí en la Comisión Tercera, sino también en la 
Comisión de Crédito Público, ha de mostrada 
firmeza, conocimiento en todo el sentido económica 
y ha aportado muchísimo a nuestra Comisión, 
igualmente al país. Así que la queremos postular a 
que sea nuestra nueva Vicepresidenta. 

Toma la palabra la señora Presidente de 
la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
la Representante Milene Jarava.

En el uso de la palabra la honorable 
Representante Milene Jarava Díaz:

Muy buenos días, un saludo especial para todos 
los compañeros, a la Mesa Directiva y a todas las 
personas que nos acompañan en las barras.

Desde el Partido de la U, queremos postular 
a nuestro compañero y amigo, el doctor Wilmer 
Castellanos del Partido Verde, es un Representante 
que reúne todas las calidades profesionales y 
personales para ocupar este importante cargo en esta 
Comisión.

El Representante Castellanos es ingeniero civil, 
cuenta con un posgrado en Gobierno y Gerencia 
Territorial y un segundo título de especialización 
en Vías y Pavimentos, igualmente es candidato a 
magister en Gestión y Evaluación Ambiental.

Todos lo conocemos al interior de la Comisión 
por ser participativo y cordial; y con toda seguridad 
es una persona capaz de asumir el reto que nos 
convoca, por ello desde nuestro partido me permito 
postularlo para asumir la dignidad de ser el Presidente 
de la Comisión Tercera de esta legislatura. De igual 
manera, postulo a mi copartidaria y amiga, la doctora 
Saray Robayo, para ocupar la Vicepresidencia 
de la Comisión Tercera Constitucional. Saray es 
abogada, especialista en derecho constitucional y 
ha demostrado un firme compromiso con el país, 
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su experiencia, capacidad de trabajo y vocación 
de servicio serán claves para dirigir y avanzar en 
la agenda legislativa de esta Comisión. Muchas 
gracias.

Nuevamente hace uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Gracias a usted Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante Silvio 

Carrasquilla y después la Representante Ángela 
Vergara.

Seguidamente hace su intervención el 
honorable Representante Silvio José Carrasquilla 
Torres:

Gracias Presidenta, ante todo darle mi saludo con 
afecto y cariño a usted y reconocer este tiempo y 
momento en medio del cual usted representó a esta 
bancada en esa importante dignidad, así que hoy 
también quiero hacer un reconocimiento a usted a 
su tesón, a su esfuerzo y a la manera como logró 
dirigir esta importante Célula Legislativa durante 
este periodo, mi cariño, afecto siempre para usted.

Después de la inmensa felicidad y alegría vivida 
en el día de ayer a parte de la independencia, por 
la elección nuevamente del Presidente del Senado, 
Lidio García; hoy quiero también con esa misma 
alegría, felicidad y esperanza, postular a dos (2) 
colegas para dos (2) importantes dignidades, 
independientemente de sus atributos y dignidades o 
cualidades profesionales, académicas, políticas, lo 
que más motiva esta postulación son sus fortalezas 
personales y además la seguridad y convicción de 
que los dos (2) podrán darle a esta Comisión el 
equilibrio, el valor y el respeto que merecen, por 
eso en nombre de la bancada del Partido Liberal, me 
permito postular a un amigo muy especial, a Wilmer 
Castellanos Hernández, creo que tiene todas las 
condiciones y las cualidades para dirigir de manera 
correcta y acertada en este último periodo legislativo 
que, sin lugar a dudas vamos a ser protagonistas y pues 
obviamente protagonista de momentos especiales e 
importantes para nuestro país, para el cargo de la 
Presidencia de esta importante Corporación.

De igual manera, postular a nuestra amiga, madre 
por primera vez, que tiene esa gran bendición de 
poder manifestar y demostrar el amor de la única 
manera especial que tiene la vida, como es a través 
de los hijos. Hoy quiero postular a Saray, también 
con mucho cariño, a nombre de nuestra bancada a la 
Vicepresidencia. Muchas gracias señora Presidenta. 

Hace uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Gracias a usted Representante y gracias por esas 
palabras tan lindas.

Tiene el uso de la palabra la Representante 
Ángela Vergara

A continuación, toma la palabra la honorable 
Representante Ángela María Vergara González:

Muchas gracias Presidenta y a toda la Mesa 
Directiva y compañeros que iniciamos esta nueva 
legislatura y sea lo primero poner en manos de Dios 
la gestión de cada uno de nosotros y la gestión de la 
nueva Mesa Directiva.

En nombre del Partido Conservador, me permito 
postular al Representante Wilmer Castellanos del 
departamento de Boyacá, para asumir la Presidencia 
de esta Comisión Tercera, quien más allá de su 
méritos académicos y técnicos, quienes integramos 
esta Comisión, lo conocemos y reconocemos como 
una persona participativa, pero también respetuosa 
de las diferencias que aporta siempre desde el 
diálogo y el interés común, con quien comparto 
esta Comisión y la Comisión Interparlamentaria 
de Crédito Público y que estoy segura que sabrá 
guiar con equilibrio esta Comisión, dar garantías 
sobre todo a cada una de las bancadas que hoy la 
estamos respaldando y velar por el buen rumbo de 
esta Comisión que tanto la necesita.

Desde el Partido Conservador, respaldamos su 
postulación con plena convicción doctor Wilmer, 
le doy la palabra aquí a mi compañero, el doctor 
Zabaraín, para hacer la próxima postulación.

Hace uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Armando Zabarain.

Seguidamente hace su intervención el 
honorable Representante Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce:

Gracias Presidenta.
Sumarme inicialmente a la postulación del 

Presidente, un gran amigo Wilmer Castellanos, quien 
ya mi compañera de bancada hizo su postulación, 
me sumo a esa importante designación que se le 
dará hoy, pero también en la Vicepresidencia, doctor 
Wilmer, va a tener usted una mujer de coraje, va a 
tener usted una mujer inteligente, va a tener usted 
en la Vicepresidencia una mujer capaz, una caribeña 
para mostrar, esa es Saray Elena Robayo Bechara, 
quien una vez ya dejó la parte de lactancia de su 
niño, hoy se dedica aquí a venir a responderle al 
país a través de esta Vicepresidencia. Ella es una 
abogada constitucionalista, con experiencia en lo 
fiscal, en lo económico, pero también en lo social, 
tanto así, que es una de las que ha promovido de 
manera importante el tema en Colombia de Hambre 
Cero. Por eso estoy seguro que tendremos una 
maravillosa Mesa Directiva encabezada por usted, 
doctor Wilmer y con el apoyo de la doctora Saray, 
serán un ejemplo para todo el país. Muchas gracias, 
señora Presidenta.

Continúa con el uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Christian Garcés.
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Seguidamente, hace su intervención el 
honorable Representante Christian Munir 
Garcés Aljure:

Gracias Presidenta.
A nombre de la bancada de Centro Democrático, 

de mis compañeros Holmes Echeverría y Óscar Darío 
Pérez, queremos respaldar las postulaciones que se 
han hecho de los Representantes Wilmer Castellanos 
a la Presidencia y de la Representante Saray Robayo 
a la Vicepresidencia. Somos conscientes de que sus 
calidades humanas y profesionales permitirán el 
buen funcionamiento de la Comisión Tercera.

Queremos hacer un llamado, obviamente, a que 
se construya una agenda que le permita al país tener 
caminos sobre la situación complicada de las finanzas 
públicas, donde es de público conocimiento un gran 
descuadre; de hecho, el Ministro de Hacienda hace 
unos pocos días dio unas declaraciones al diario de 
La República, expresando que esperaba propuestas 
del Congreso de la República.

Tenemos entre manos en pocas semanas el 
Presupuesto de la Nación, una posible Reforma 
Tributaria, es preocupación del Representante Óscar 
Darío Pérez, el tema del predial donde el Congreso y 
el Gobierno no hemos podido salir de una situación 
que está afectando muchos municipios, varios 
proyectos de ley caminando, posiblemente vendrán 
nuevos. Entonces, creemos que, y le quiero expresar 
al Representante Castellanos, algo muy importante, 
aquí algunos compañeros decidimos crear una 
Comisión Accidental para la reestructuración del 
gasto de funcionamiento.

Miren, no es uno por criticar al Gobierno, pero 
duele, duele la patria, que mande uno unos oficios, 
le pida al Ministro mañana, aquí en este Recinto, 
que la Comisión Accidental donde hay nueve (9) 
partidos pueda sesionar a las 10:00 de la mañana, 
que venga el Ministro a contarnos cómo están las 
finanzas públicas, que los gastos de funcionamiento, 
que se exprese sobre qué le preocupa, qué cree que 
podemos hacer, es una Comisión Accidental de 
estudio, se le se le dijo que era técnica, no es de la 
oposición; y además, hasta ya por escrito le dijimos, 
entonces mande la Viceministra o el Viceministro, 
¡no hay respuesta!. Sí le pido, doctor Wilmer 
Castellanos, que miremos a ver cómo trabajamos, 
simplemente trabajamos todos, así estemos en 
desacuerdo en varias cosas entre nosotros, miremos 
a ver qué podemos hacer por el por el país. Las 
calificadoras de riesgo nos bajaron las calificaciones 
en este receso, entonces, trabajo es lo que hay y 
nosotros estamos seguros de que Castellanos y 
Robayo van a ser una buena dupla ahí, para que esta 
Comisión tenga el liderazgo que espera el país.

Muchas gracias Presidenta, también por su labor 
y desempeño, lo mismo que al Vicepresidente, 
Representante Carlos Carreño.

Prosigue con el uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora 
Kelyn Johana González Duarte:

Gracias Representante Christian.

Tiene el uso de la palabra la Representante 
Támara Argote.

Hace su intervención la honorable 
Representante Etna Támara Argote Calderón:

Buenos días, estimadas y estimados colegas.
Para nosotros y nosotras como bancada, vemos 

como una oportunidad esta posibilidad que se 
presenta en la Comisión Tercera de tomar decisiones 
de consenso; por esta razón consideramos que la 
postulación del doctor Wilmer Castellanos y la 
doctora Saray Robayo pueden ser un camino que 
garantice que esta Comisión tenga rutas de diálogo, 
rutas de discusión, rutas de decisión que beneficien 
al país, que beneficien al pueblo y que podamos 
avanzar en decisiones, como lo han mencionado 
ustedes que son importantes para el país.

Ciertamente tenemos unas condiciones 
de endeudamiento que provienen de muchas 
circunstancias y dificultades por las que ha pasado 
el país; circunstancias en las que podemos nosotros 
contribuir de alguna manera a su solución; por eso, 
las calidades que encontramos en el doctor Wilmer 
Castellanos y en la doctora Saray Robayo, como 
garantes de estos espacios de diálogo, de consenso, 
de debate y de decisión, nos permite apoyar estas 
postulaciones, además de sus formaciones y sus 
capacidades y competencias técnicas, profesionales, 
consideramos que pueden ser garantes y les pedimos 
también que se comprometan, evidentemente con 
estas condiciones que hemos venido dialogando 
en todo este proceso, garantías de transparencia, 
garantías de consenso, garantías de diálogo y de 
decisión.

Entonces, de la misma manera, participamos 
de este gran diálogo de Comisión y postulamos a 
estos dos (2) grandes compañeros y compañeras de 
la Comisión para que puedan dirigir los caminos de 
esta legislatura en la Comisión Tercera. Muchísimas 
gracias.

Toma la palabra la señora Presidente de 
la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duart:

Gracias, Representante Támara. Tiene el uso de 
la palabra el Representante Leonardo Rico.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Néstor Leonardo Rico Rico:

Gracias Presidenta.
En el mismo sentido, y principalmente por el 

colegaje, esta Comisión es una Comisión que siempre 
se ha destacado sobre las otras Comisiones, siendo 
todos importantes en nuestra actividad legislativa, 
pero la hermandad aquí siempre ha existido, 
conozco de las cualidades de Wilmer Castellanos, 
la vecindad con Cundinamarca y somos personas de 
palabra, vamos a acompañar. Muchas gracias.

Prosigue con el uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora 
Kelyn Johana González Duarte:

Gracias Representante.
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Entonces, no habiendo más postulaciones, 
vamos a organizar la comisión escrutadora, la 
Representante Támara, la Representante Milene, la 
Representante Juliana y la Representante Ángela 
María Vergara, para que nos ayuden acá con el tema 
de los escrutinios.

Interviene la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

La doctora Milene Jarava Díaz y la doctora Etna 
Támara Argote Calderón, son comisión escrutadora 
para Presidente y la doctora Ángela María Vergara 
González y la doctora Juliana Aray Franco, para 
Vicepresidente.

Ordena la señora Presidente de la Comisión 
Tercera, doctora Kelyn Johana González Duarte:

Señora Secretaria, por favor vamos a llamar a 
lista, para proceder a votar.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señora Presidente.
Honorables Representantes, vamos a llamar a 

lista y cada uno, por favor, va introduciendo su voto 
en la urna. Ahí está bien identificada, Presidente.

Entonces vamos a empezar la doctora Támara y 
la doctora Milene al lado de la urna de Presidente y 
la doctora Juliana y la doctora Ángela María, en la 
de Vicepresidente.

Doctora Juliana, Presidente y Vicepresidente, 
por favor, lean muy bien sus papeletas, porque son 
iguales como lo ordena la ley.

La señora Presidente autoriza que el doctor 
Daniel Restrepo Carmona, vote de una vez, ya que 
tiene un tema médico que atender.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera Secretaria 
General por orden de la Presidencia, procedió 
a hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera 
de la Cámara, para la votación de la elección de: 
Presidente y Vicepresidente:

Aray Franco Juliana
Argote Calderón Etna Támara
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana
Bastidas Rosero Jorge Hernán
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro
Castellanos Hernández Wilmer Yair
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús
Escobar Ortiz Wilder Iberson
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús
Garcés Aljure Christian Munir
Garrido Martín Lina María

González Duarte Kelyn Johana
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid
Jarava Díaz Milene
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Monedero Rivera Álvaro Henry
Núñez Ramos Jhon Fredy
Ospina Ospina Elkin Rodolfo
Peinado Ramírez Julián
Pérez Pineda Óscar Darío
Pizarro García María del Mar
Quintero Amaya Diógenes
Restrepo Carmona Daniel
Rico Rico Néstor Leonardo
Robayo Bechara Saray Elena
Vallejo Beltrán Carlos Arturo
Vergara González Ángela María
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
En total votaron treinta y tres (33) honorables 

Representantes.
¿Algún Representante faltó por votar?.
Ordena la señora Presidente de la Comisión 

Tercera, doctora Kelyn Johana González Duarte:
Señora Secretaria, vamos a proceder a cerrar la 

votación y las señoras escrutadoras vamos a empezar 
a hacer el trabajo.

Continúa con el uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Así es, señora Presidente. Antes de que las 
señores escrutadoras hagan su escrutinio, me permito 
informarle que votaron treinta y tres (33) honorables 
Representantes, tienen que haber treinta y tres (33) 
votos en cada urna. Tienen que haber treinta y tres 
(33) votos para Presidente, y treinta y tres (33) votos 
para Vicepresidente, por favor.

Toma el uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Vamos a proceder a anunciar la votación de 
Presidencia.

Tiene el uso de la palabra la honorable 
Representante Milenes Jarava.

En el uso de la palabra la honorable 
Representante Milene Jarava Díaz:

Para la Presidencia de la Comisión Tercera, se 
registran treinta y tres (33) votos, para el honorable 
Representante Wilmer Castellanos. No hubo votos 
en blanco, ni votos nulos, todos válidos, treinta y 
tres (33) votos.

En el uso de la palabra la señora Presidente 
de la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:
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Honorable Representante Ángela Vergara, por 
favor, el voto para Vicepresidencia.

Seguidamente hace su intervención la 
honorable Representante Ángela María Vergara 
González:

El reporte de la Comisión Escrutadora a la 
Vicepresidencia de la Comisión Tercera son treinta 
y tres (33) votos válidos, cuatro (04) en blanco; 
veintinueve (29) por la honorable Representante 
Saray Elena Robayo, para un total de treinta y tres 
(33) votos.

Nuevamente hace uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Bueno, gracias a nuestras escrutadoras.
Ya terminado el escrutinio, declaramos legal 

y constitucionalnente elegido a nuestro próximo 
Presidente, el doctor Wilmer Castellanos y a nuestra 
Vicepresidenta, la doctora Saray Robayo.

¿Declaran legalmente y constitucionalmente a 
nuestro Presidente y Vicepresidente de la Comisión?.

Continúa con el uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Está preguntando la Presidenta que si ustedes 
¿declaran legalmente elegidos al doctor Wilmer Yair 
Castellanos Hernández y a la doctora Saray Elena 
Robayo Bechara?

Así lo quieren, señora Presidente.
Interviene la señora Presidente de la Comisión 

Tercera, doctora Kelyn Johana González Duarte:
Antes de pasar a nuestro juramento con nuestro 

Presidente y Vicepresidente, quería darles las 
gracias a cada uno de ustedes, por el apoyo, por el 
trabajo, por los debates que logramos hacer aquí 
en la Comisión, darle las gracias también al equipo 
técnico por ese trabajo invaluable que nos ayudó a 
que lográramos adelantar nuestras sesiones, a nuestra 
honorable Secretaria de la Comisión por ese trabajo 
tan impecable que hace en cada una de las sesiones 
y a mi coequipero aquí, el doctor Carlos Carreño, 
que me ayudó a que entre los dos hiciéramos un gran 
trabajo en esta Comisión.

Me siento muy honrada de que me hayan 
permitido este periodo en el cual me ayudó a crecer 
como persona y profesionalmente. De verdad, que 
muchísimas gracias a todos y a mi próximo Presidente 
y a mi próxima Vicepresidenta quiero desearles los 
mejores éxitos, que Dios les dé sabiduría y que esta 
Comisión siga siendo lo que ha sido siempre.

Me siento muy honrada, Wilmer, de haber 
depositado mi voto en ti y en ti también, Saray. 
Muchísimas gracias a todos.

Representante Carlos Carreño, tiene el uso de la 
palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Alberto Carreño Marín:

Muchas gracias Presidenta.

Agradecerle a la Comisión por el trabajo 
realizado este año, a la Presidenta, por supuesto, a 
la doctora Kelyn, porque desarrolló una magnífica 
labor, a nuestra Secretaria, a todo el equipo de la 
Comisión Tercera y por supuesto la aspiración 
al igual que todos y todas acá, que la próxima 
Mesa Directiva en este último año legislativo 
logre cumplir un papel destacado en beneficio 
del país, por supuesto que es la tarea principal, 
fundamental que todas y todos tenemos acá. 
Muchísimas gracias.

Toma la palabra la señora Presidente de 
la Comisión Tercera, doctora Kelyn Johana 
González Duarte:

Queremos darle un saludo muy especial a 
nuestro Presidente de la Cámara, el doctor Julián y 
obviamente tiene el uso de la palabra.

Acto seguido, hace uso de la palabra el 
señor Presidente de la honorable Cámara de 
Representantes, doctor Julián David López 
Tenorio:

Muchas gracias señora Presidenta, felicitaciones 
por ese trabajo de este año, de esta importante Célula 
Legislativa a su coequipero.

La verdad es que esta Comisión es muy 
importante, significativa, medular para todo el 
país. Ustedes han hecho durante tres (3) años una 
labor impecable de cuidar las finanzas públicas, de 
procurar que toda la política social se apalanque 
de manera muy importante con unos recursos que 
tengan asidero y que no pongamos en franco riesgo 
la estabilidad, digamos, financiera, económica 
y social de nuestro país. Quiero por esos tres (3) 
años felicitarlos, invitarlos a que sigamos por 
ese camino de construcción técnica, democrática 
de los diferentes proyectos y al mismo tiempo 
manifestarles que cuentan conmigo. No reconozco 
ningún enemigo, de los ciento ochenta y cinco 
(185) y conmigo ciento ochenta y seis (186) 
Representantes a la Cámara, voy a ser un hombre 
de puertas abiertas, tenemos y construimos 
una campaña que invitó siempre a la unidad, 
espero que puedan nombrar voceros, que tengan 
bastante comunicación con sus bancadas para que 
dejemos las reglas claras desde el inicio, nosotros 
también por Constitución y por ley tenemos que 
dinamizar la democracia en nuestros territorios, 
es una obligación y para eso tenemos que 
entonces acompasar el trabajo legislativo serio, 
técnico, riguroso para disminuir esa aberrante 
desigualdad en Colombia, pero al mismo tiempo 
también tenemos que ir a tocar las fibras y vender 
nuestros proyectos políticos para que este país siga 
avanzando.

Entonces, en esa doble tarea necesito unos voceros 
muy pilosos que estén con nosotros seriamente para 
que después no vayan a decir que por qué citamos 
un día y no otro.

Y lo tercero, por supuesto, felicitar al nuevo 
Presidente de la Comisión Tercera de la Cámara, 
el doctor Wilmer Castellanos, un hombre ¡valioso!, 
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boyacense de corazón, exalcalde, destacado 
Representante durante estos tres (3) años, mi doctor 
Wilmer, vamos a trabajar en equipo para que le 
vaya bien a todos los colombianos, de verdad que 
mis sinceras felicitaciones y pues qué decir de mi 
compañera cordobesa, una mujer extremadamente 
inteligente con un corazón gigante de verdad, Saray 
Elena Robayo, que estoy muy orgulloso de que 
puedas ser mi amiga, estoy muy orgulloso de tenerte 
como coequipera en la bancada del Partido de la 
U y la verdad que estoy seguro que con el doctor 
Wilmer vas a ser un ¡extraordinario trabajo! para 
que toda esta política pública que se apalanca con lo 
que ustedes muy bien estudian aquí en la Comisión 
Tercera, pues vea la luz para el beneficio de todos 
los colombianos. Te quiero mucho y a todos ustedes, 
muchas gracias.

Continúa con el uso de la palabra la señora 
Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Gracias a usted, Presidente.
Ahora sí procedemos al juramento, para 

posesionar al doctor Wilmer Castellanos.
Doctor Wilmer Cartellanos, por favor.
¿Invocando la protección de Dios, juráis ante 

esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes 
que el cargo de Presidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la honorable Cámara 
de Representante os imponen, de acuerdo con la 
Constitución y las leyes?

Honorable Representante Wilmer Yair 
Castellanos Hernández:

¡Sí, juro!
Continúa con el uso de la palabra la señora 

Presidente de la Comisión Tercera, doctora Kelyn 
Johana González Duarte:

Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien, y si no, que él y ellos os lo 
demanden.

Queda legal y constitucionalmente posesionado 
nuestro Presidente de la Comisión Tercera, el 
Representante Wilmer Castellanos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wilmer Yair 
Castellanos Hernández:

Doctora Saray Elena. ¿Invocando la protección 
de Dios, juráis ante esta Corporación que representa 
al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con 
los deberes que el cargo de Vicepresidente de la 
Comisión Tercera Constitucional Permanente de la 
honorable Cámara de Representante os imponen, de 
acuerdo con la Constitución y las leyes?

Honorable Representante Saray Elena 
Robayo Bechara:

¡Sí, juro!.

Continúa, con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien y sino que él y ellos os lo 
demande.

Felicitaciones, querida Vicepresidenta.
Queda legalmente posesionada la Vicepresidenta.
Queridos compañeros, quiero pedirles que 

atendamos unas palabras, primero que todo dándole 
gracias a nuestro Padre Dios, de nuestra querida 
Vicepresidenta de la Comisión Tercera de la Cámara 
de Representantes.

Acto seguido, hace uso de la palabra la 
honorable Representante Saray Elena Robayo 
Bechara:

Gracias Presidente, a toda la bancada aquí de esta 
Comisión Tercera, de verdad, muchas gracias por el 
apoyo, por el respaldo. Presidente, felicitaciones.

Es un honor para mí hoy estar en este puesto aquí, 
como Vicepresidenta de esta tan importante Comisión 
Tercera, en donde hemos trabajado conjuntamente 
por los proyectos importantes, fiscales, económicos 
del país y que hoy reanudamos este compromiso 
en conjunto de la mano del Presidente Wilmer 
Castellanos, una persona que también ha sido cabal 
en todo su trabajo en esta Comisión; y por supuesto 
en la Plenaria, para que sigamos en esta legislatura 
batallando con un contexto económico complejo 
que hoy tenemos, con déficit fiscal, la activación de 
la cláusula de escape también de la Regla Fiscal y 
entorno de incertidumbre económico, que lo hemos 
visto increchendo durante estos tres (3) años. Creo 
que este último año va a ser definitivo, decisorio para 
nosotros en esta Comisión. porque entra nuevamente 
la Reforma Tributaria con Ley de Financiamiento, 
vamos a tener el Presupuesto, y creo que no 
podemos permitir nuevamente que sea por Decreto, 
creo que debemos dar un debate acucioso, un debate 
bastante fino en cuanto al estudio y sé que Wilmer 
desde la Presidencia, la Secretaria y cada uno de los 
que estamos aquí presentes y que hacemos parte de 
esta Comisión y las Comisiones Económicas, vamos 
a estar al pendiente para recuperar al país en todo 
este tema económico y crisis que estamos viviendo 
desde cada una de las diferentes áreas en donde nos 
movemos.

Quiero decirles que este espacio continuaré 
librando de las luchas que he defendido, que es la 
Ley de Hambre Cero, con la que ustedes también me 
apoyaron, creo que el país necesita seguir alimentando 
los ocho millones (8.000.000) de colombianos que 
no tienen alimento hoy, ya logramos 1.4 millones 
de colombianos con esta ley que ustedes aprobaron 
hace un año. Entonces, decirles que aquí tienen 
una Vicepresidenta amiga, de verdad con los oídos 
abiertos también para cualquier sugerencia para que 
trabajemos en conjunto y por supuesto ser el puente 
también con el Presidente que no va a hacer falta 
porque él es una persona que se le puede llegar sin 
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puentes, espero que trabajemos en conjunto. Muchas 
gracias nuevamente y que Dios nos bendiga.

Continúa con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Quiero queridos compañeros, colegas, darle 
primero que todo gracias a Dios, a mi familia y a los 
boyacenses que me dieron la oportunidad de llegar 
al Congreso de la República para representarlos.

Deseo exaltar y reconocer la labor que 
desempeñaron mis compañeros, mi amiga Kelyn 
González, el querido Vicepresidente de esta 
Comisión, Carlos Carreño, en la Mesa Directiva 
saliente, a nuestra Secretaria Elizabeth y a todo 
el equipo de trabajo de la Comisión, muchísimas 
gracias. Ahora recibo con enorme gratitud y humildad 
este voto de confianza que me entregan hoy ustedes 
compañeros, al elegirme Presidente de la Comisión 
Tercera. Quiero, compañeros, que volvamos a ser 
una familia unida, gracias queridos amigos de mi 
bancada por inicialmente darme su confianza para 
esta postulación, gracias Kathe, gracias Carlos, 
Elkin, Wilder, asumir esta responsabilidad no solo 
representa uno de los mayores honores de mi vida, 
sino también un compromiso profundo por cada uno 
de ustedes, por sus bancadas, con nuestros territorios 
y con el país.

La Comisión Tercera, no es cualquier Comisión, 
es sin duda, la más importante del Congreso de la 
República, aquí se toman decisiones que impactan 
de manera directa la economía del país, la inversión 
pública, las finanzas, el crédito, el Presupuesto, 
la planeación y en general la calidad de vida de 
millones de colombianos. Cuenten con que honraré 
esta confianza con trabajo serio, con imparcialidad, 
con la garantía de que cada voz será escuchada y cada 
propuesta tramitada con el rigor que se merece.

Esta será una Presidencia cercana, transparente 
y centrada en facilitar el avance de los proyectos 
de ley que mejoren y propendan por el bienestar de 
nuestros representados y de los colombianos, también 
será un espacio para el control político necesario, 
profundo y respetuoso, porque esa también es nuestra 
responsabilidad con el país. Me acompañará en esta 
tarea nuestra querida y admirada Representante Saray 
Robayo como Vicepresidenta, con quien comparto 
el compromiso de liderar con respeto, objetividad 
y eficiencia esta Comisión, vamos a hacer equipo, 
no solo entre nosotros, sino con todos ustedes los 
integrantes de esta Comisión. Sé que entramos en una 
etapa de calendario legislativo marcada por tiempos 
ajustados y un contexto electoral que demanda 
equilibrio, por eso nuestra propuesta es clara, que 
aprovechemos al máximo cada día de trabajo, que 
podamos avanzar con proyectos de ley, con discusión, 
debate y control político sin pausa, con organización 
y con la disposición de todos, para lograr una gestión 
efectiva de hoy y hasta el 20 de julio del 2026.

Esta Comisión ha demostrado que es posible 
construir desde la diferencia, que se puede debatir 
con argumentos, con respeto y con una visión 

colectiva por encima de los intereses individuales, 
eso es precisamente lo que quiero seguir cultivando, 
un espacio donde pensar distinto no nos divida, sino 
que nos complemente.

Mi gratitud es sincera, mi compromiso es 
total, cuenten conmigo, con mi amistad y con una 
Presidencia que buscará estar siempre a la altura de 
esta Comisión del Congreso de Colombia y de su 
confianza.

Muchísimas gracias a todos los que nos 
acompañan hoy; deseo dar un saludo especial al 
Presidente de la Asamblea del Departamento de 
Boyacá, mi amigo, mi coequipero, Alexander 
López, a mi Diputado, compadre Óscar Montañéz, 
que también se encuentran acá presentes, en 
representación de todos esos boyacenses que 
confiaron en nosotros para llegar a este Congreso de 
la República, a todo nuestro equipo de trabajo que 
está en Boyacá, al Gobernador y a todos nuestros 
amigos que estaban pendientes de esta oportunidad 
de que un boyacense presidiera la Comisión más 
importante del Congreso de la República.

Gracias nuevamente compañeros y éxitos a todos 
en esta recta final, que Dios y la Virgen los bendiga 
y los cuide siempre.

Le damos la palabra al honorable Representante 
Monedero.

Acto seguido, hace uso de la palabra el 
honorable Representante Álvaro Henry 
Monedero Rivera:

Gracias Presidente.
Primero, felicitar a la Mesa Directiva que va 

a estar a cargo de este año, de esta importante 
Comisión. Invitarlos hoy a las 2:00 de la tarde a que 
nos acompañen con la firma del proyecto de ley de 
incentivos tributarios para las pequeñas y medianas 
empresas, personas naturales, del cual en el periodo 
pasado no se le pudo dar debate y por actividad 
legislativa se hundió.

Venía también uno presentado por la doctora María 
del Mar, que era muy similar, entonces, decidimos 
entre los dos equipos trabajar un texto nuevo y hoy a 
las 2:00 de la tarde lo vamos a radicar, ese proyecto 
es importante porque brinda unos beneficios a las 
personas que tienen mora hoy con deudas de la DIAN, 
de Aduana, de la UGPP, de Tránsito, vamos a incluir lo 
que ustedes también consideren pertinente en cuanto 
a los impuestos territoriales, si lo desean y creo que 
es una oportunidad para buscar algo de ingresos, no 
lo que aspira al Gobierno o el déficit que tiene tan 
grande, pero puede ayudar a que podamos determinar 
un ingreso adicional que se necesite en este momento. 
Y segundo, como vamos a radicar este proyecto y 
espero que le demos trámite de pronto aquí dentro de 
la Comisión, necesitamos saber el seguimiento del 
Plan de Desarrollo de este Gobierno, de una vez si 
programamos citación a la Directora de Planeación 
Nacional, para que miremos cómo va después de 
tres (3) años el seguimiento; y dependiendo de cómo 
vaya el seguimiento y las metas de ese Plan, nosotros 
también dentro de esta ley, si llega a ser ley, colocarle 
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parte del ingreso a esos déficits o a esas metas que 
estén colgadas dentro del Plan.

Entonces, como para ir entonando y que nos 
rinda, esperemos que podamos trabajar los martes 
en la mañana y miércoles, para poder que nos rinda.

Presidente, muchas gracias, lo espero a las 2:00 
de la tarde en la Secretaría General.

Prosigue con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Gracias Representante Monedero. Sabe usted que 
cuenta con todo mi apoyo para ese proyecto, además 
muy necesario para el país, ya habíamos hablado 
con la doctora Saray y con varios compañeros de 
esta Comisión, para iniciar con nuestras sesiones de 
debate de Control Político a diferentes entidades del 
Gobierno nacional; y por supuesto, la primera que 
vamos a citar a través de una proposición, querida 
Secretaria, que van a acompañar varios compañeros 
de la Comisión, es al Departamento Nacional de 
Planeación, para venir a hacer seguimiento y para 
saber cómo va el cumplimiento de cada una de 
las metas, de los indicadores, de los proyectos y 
los planes que quedaron consignados en el Plan 
Nacional de Desarrollo. Así que quisiera de pronto 
que sometamos a consideración esa proposición 
ahora en el siguiente punto del orden del día, querida 
Secretaria, y podamos avanzar en esta citación lo 
más pronto posible.

Gracias querida Elizabeth, espero que podamos 
hacer un gran equipo en este último periodo 
legislativo.

Tiene la palabra el doctor Jorge Bastídas.
Toma la palabra el honorable Representante 

Jorge Hernán Bastidas Rosero:
Gracias, señor Presidente.
Por supuesto, a nombre de nuestra bancada del 

Pacto Histórico presente en la Comisión Tercera, 
queremos sumarnos a la felicitación de su elección, 
doctor Wilmer, al frente de la Comisión, también 
de la doctora Saray, les deseamos la mejor de las 
suertes en un momento en donde, en efecto, esta 
Comisión va a presidir debates fundamentales para 
el país por el tema de las dificultades fiscales, el 
asunto del Presupuesto y otra serie de iniciativas 
que se van a desarrollar aquí en este espacio. 
Aspiramos, por supuesto, a que pensando en el país, 
más que en el Gobierno actual, los debates puedan 
tener una orientación que permita sacar proyectos 
legislativos que son absolutamente urgentes para 
esta coyuntura.

Así que les deseamos la mejor de las suertes y 
puede contar con nosotros, doctor Wilmer y doctora 
Saray, muy amables.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Gracias, doctor Bastidas por su confianza, estoy 
seguro que todos los partidos y absolutamente todos 

ustedes compañeros tendrán las garantías para 
que su voz sea escuchada acá en esta Comisión 
y vamos a hacer debates de control político con 
todo el respeto, pero también con la vehemencia 
a cada una de las entidades del Gobierno para que 
vengan y nos cuenten cómo avanza el Gobierno 
nacional, sobre todo en la ejecución de todo lo 
que se comprometieron en el Plan Nacional de 
Desarrollo y ahora compañeros también decirles 
que nosotros tenemos una visión clara, lo decía 
Saray en sus palabras y es que, no podemos permitir 
que este año el Presupuesto General de la Nación se 
apruebe nuevamente por Decreto, es algo que que 
creo que va a ser una tarea de unir las cuatro (4) 
Mesas Directivas de las Comisiones Económicas 
para poder obviamente llegar a ese consenso y 
debatir como es responsabilidad de este Congreso 
ese Presupuesto y poder nosotros aprobarlo; de 
igual forma, hablan de alguna propuesta de Reforma 
Tributaria, la conoceremos, la estudiaremos y le 
daremos el debate correspondiente en la Comisión.

¿Algún otro compañero va a intervenir?
Doctor Óscar Darío Pérez, tiene usted la palabra.
Seguidamente hace su intervención el 

honorable Representante Óscar Darío Pérez 
Pineda:

Presidente, primero muchas felicitaciones a la 
Mesa entrante, también a la Mesa saliente.

Un punto solamente, los felicito por los buenos 
propósitos, pero es bueno que tengan en cuenta 
que el proyecto de Presupuesto se lleva casi todo 
el segundo semestre, porque tiene unas fechas, es 
reglado por fechas, aunque la presiden las Cuartas, 
no caigan en el facilismo de siempre convocar para 
el último día el monto, o sea, tener los tiempos 
suficientes, porque el debate a lo del cumplimiento 
del Plan de Desarrollo está bien, se puede dejar por 
ahí para septiembre, octubre, pero lo prioritario 
ahora es la discusión del Presupuesto y si viene 
una Ley Tributaria, el proyecto que dice el doctor 
Monedero es muy importante. ¿Por qué?, porque 
hay que tratar de sacarlo antes de que se empiecen a 
regir las fechas del Presupuesto. Era eso.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wilmer Yair 
Castellanos Hernández:

Gracias doctor Óscar Darío.
Vamos a hacer lo posible para que las dos cosas 

puedan ir al tiempo, obviamente dándole prioridad 
a la discusión del presupuesto, como usted lo 
menciona, pero también no podemos dejar de lado 
el Control Político en esta Comisión. Yo creo que 
es muy importante, sobre todo, de acá a diciembre 
poder traer la mayoría de las entidades del Gobierno 
nacional a esta Comisión, sobre todo a las más que 
tienen que ver con situación económica, finanzas, 
planeación, inversión pública de este gobierno que 
son muchas y deuda. Así que bueno, obviamente 
haremos lo posible para que el Ministro de Hacienda 
venga a sustentarnos el presupuesto con planeación 
y que a la par podamos ver qué impacta dentro del 



Página 12	 Lunes, 26 de enero de 2026	 Gaceta del Congreso  62

Plan Nacional de Desarrollo en cada uno de los 
programas que quedaron.

Siguiente punto del orden del día, querida 
Secretaria.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Señor Presidente, siguiente punto:
III

Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Existe una proposición radicada en la Mesa de la 
Secretaría, que usted ya se adelantó, firmada por la 
Mesa Directiva y algunos Congresistas que dice de 
la siguiente manera:

Proposición
Cítese a la señora Directora del Departamento 

Nacional de Planeación, con el fin de que responda 
el cuestionario que se anexa a la presente y rinda 
informe respecto del seguimiento al Plan Nacional 
de Desarrollo 2022-2026.

Firman los honorables Representantes Wilmer 
Yair Castellano Hernández, Saray Elena Robayo 
Bechara y otras firmas más.

Señor Presidente, puede someter la consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wilmer Yair 
Castellanos Hernández:

Someto a consideración de esta Comisión la 
proposición leída.

Toma el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada, señor Presidente. Y por su 
orden y en atención al Acto Legislativo 01 de 2003, 
me permito anunciar el siguiente proyecto de ley:

Proyecto de Ley número 578 de 2025, 
Cámara, 067 de 2024 Senado, por medio del cual 
se establece el derecho a fijar el aviso de traslado de 
local comercial, a través de la adición de un inciso 
al artículo 518 del Decreto número 410 de 1971, 
Código de Comercio.

Para ser discutido y votado en la próxima sesión 
de la Comisión.

Señor presidente, se ha agotado el orden del día.

ANEXOS:



Gaceta del Congreso  62	 Lunes, 26 de enero de 2026	 Página 13

Prosigue con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Muchísimas gracias a todos, compañeros, Dios 
los bendiga y se citará por Secretaría a la próxima 
sesión. Se levanta la sesión, querida Secretaria.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Siendo las 12:19 de la tarde, se levanta la sesión. 
Muchas gracias a todos.

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2026
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